Lista de exercicios 2

1. A seguir sdo apresentados resultados de ensaios de peneiramento e sedimentacao.
a. Trace a curva de distribuicdo granulométrica
b. Determine Dio, D30 E Deo da curva

SOL0 1 SOLO 2 SOLO 3
Diametro Diametro Diametro

(mm) % que passa (mm) % que passa (mm) % que passa

9.5 100 9.5 100

4.8 99.32 4.8 99.89

2.0 96.97 2.0 99.64 2.0 100

1.20 96.30 1.20 98.20 1.2 99.12
0.60 89.10 0.60 92.61 0.60 97.11
0.42 83.17 0.42 86.12 0.42 94.70
0.30 78.38 0.30 80.56 0.25 87.45
0.15 66.84 0.15 69.56 0.15 77.51
0.075 53.60 0.075 60.95 0.0750 59.94
0.0630 46.29 0.0633 55.61 0.0660 58.74
0.0451 43.18 0.0450 52.81 0.0491 46.06
0.0320 41.63 0.0319 52.11 0.0361 35.49
0.0217 41.63 0.0216 51.41 0.0255 27.03
0.0154 40.07 0.0154 49.32 0.0184 20.69
0.0113 39.45 0.0112 49.32 0.0138 14.35
0.0080 38.52 0.0080 48.62 0.0099 10.13
0.0057 36.97 0.0056 48.62 0.0071 5.90
0.0041 33.86 0.0040 46.87 0.0036 3.78
0.0029 32.31 0.0028 45.12 0.0050 3.78
0.0022 30.75 0.0022 44.42 0.0015 2.73
0.0012 28.58 0.0012 41.63 0.0025 2.73

2. Com base nos dados dos limites de Atterberg e curvas granulométricas anteriores
classifique os solos de acordo com o sistema Unificado.

SOLO LL (%) LP (%) G
1 32.2 13.7 2.61
2 56.7 25.4 2.65
3 40 26 2.71
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3. Os seguintes dados foram obtidos a partir do ensaio de limite de liquidez numa
argila utilizando o aparelho de Casagrande. Determine o limite de liquidez.

a. Determine o LL desta argila.
Sabendo que o limite de plasticidade deste solo é 28.9 % calcular o indice de
consisténcia (IC).

c. Descreva o solo a partir do IC obtido.

Cépsula 53 46 84 69 17
Amostra + capsula + agua (g) 63.28 57.63 46.34 61.27 45.44
Amostra seca + tara (g) 61.13 55.51 44.16 59.34 43.23
Agua (g)
Cépsula (g) 56.47 51.07 39.75 55.71 39.24

Amostra seca (g)

Teor de umidade (%)

N° de Golpes 43 32 24 17 10
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4. Uma areia no estado mais solto possivel apresenta emax= 1.02 e no estado mais
compacto emin = 0.47. Sabendo que um estrato natural dessa areia tem 4.30m de
espessura e se encontra com compacidade relativa de 47%. Determine:

a. Determinar o peso especifico seco e o peso especifico saturado nas condicbes
em que ela se encontra.

b. Se devido a vibragdes, a compacidade relativa se altera para 68%, qual serd a
nova espessura da camada de areia?

5. As seguintes caracteristicas foram obtidas para os solos A e B.

Caracteristica A B
What (%) 7 15
LL(%) 35 25

LP (%) 28 12

ps (g/cm3) 2,7 2,67

S (%) 100 100

Assinalar as alternativas corretas:

O solo A tem IP maior que o solo B

O solo B tem maior capacidade de absorcdo de agua que o solo A

O solo A tem indice de vazios maior que o solo B

O solo B tem maior massa seca que o solo A

Uma chuva fraca fard com que o solo A mude de estado de consisténcia.

® oo oo

6. Apresente a classificacdo unificada para os seguintes solos:

a. Solo Av. Paulista:
LL=62,4%
LP =35,2%
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GRAFICO DE GRANULOMETRIA - AMOSTRA 6
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Foi recebido no laboratério um bloco indeformado para a realizacdo dos
seguintes ensaios:

a. Determinacdo da umidade (w): tomou-se uma amostra cuja massa era 119,90
g.

b. Esta amostra foi colocada numa estufa a 105°C por cerca de 18h, apds o que sua
massa era 109,00 g.

c. Determinagdo da densidade natural do solo (pn): moldou-se um corpo de prova
cilindrico, com 3,57 cm de didmetro e 9,00 cm de altura, de massa 173,70 g.

d. Determinagdo da densidade dos grdos (ps): tomou-se uma amostra de 72,50 g,
no seu estado natural. Esta amostra foi colocada num picnémetro, que foi
completado em seguida com agua deaerada; a massa do conjunto era de 749,40
g. A massa do mesmo picndmetro cheio sé de agua, a mesma temperatura, é de
708,00 g.

Com os indices fisicos determinados nos ensaios acima, calcule:

8.

10.

indice de vazios

a
b. Porosidade
c. Grau de saturagao
d

Densidade seca.

Uma amostra de solo arenoso apresentava os seguintes valores de indices
fisicos: yn = 18,9 kN/m3, ys=27,2 kN/m3 e w=13%. Com a elevagdo do nivel d'agua
subterraneo, a amostra foi saturada (admitamos, em primeira aproximacao, que
ndo houve variacdo de volume nesse processo). Pergunta-se:

a. De quanto variou a umidade para que a saturacdo fosse atingida?
b. Qual a nova densidade do solo?

S3o conhecidos os seguintes indices fisicos de um corpo de prova: y=17 kN/m3;
w=40%; ¥s=26,5 kN/m3.

a. Calcule o indice de vazios e o grau de saturagao.

Para a construcdao de um aterro pretende-se utilizar um material que, quando
compactado com um teor de umidade de 10%, alcanca um peso especifico de
19,5kN/m3. Determinar o grau de saturacdo, o indice de vazios e a porosidade
gue o solo tera.
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Sistema Unificado de Classificacdo de Solos (modificado de Das, 2012)

Sistema unificado de classificagdo do solo (Bascado ne material que passa pela peneira de 76,2 mm)

Simbolo
Critérios para atribulr simbolos aos grupos de grupo
Pedregulhos odregulios C,24el1<C ¥ v
Maisdcso%da_ Menos de 5% de finos® C,<4efoul >C, >3 GP
fragho g_ross: f"d' Pedregulhos com finos IP < 4 ou representado abaixo da linha “4™ Ver carta de plasticidade GM
na peneira n %
Selox grossos h = Mais de 12% de finos*< IP > T ¢ representado acima ou na linha “A™ Ver carta de plasticidade GC
Mais de 50% de material Arci SW
retido na penciran?200 o 58 pras C,>26el<C <%
50% ou mais da Menos de 5% de finos* C,<6eloul >C, >3 SP
f"f:" g?::’ngim Areia com finos IP < 4 ou representado abaixo da linha “4™ Ver carta de plasticidade SM
y o Mais de 12% de finos* IP > T ¢ representado acima ou na linha “A™ Ver carta de plasticidade sC
3 IP > 7 ¢ representado acima ou na linha “A4™ Ver carta de plasticidade® CL
Siltes s Inorganicos : 2
Limit:dacrl"{ql:idez IP < 4 ou representado abaixo da linha “4™ Ver carta de plasticidade® ML
1
Limite de liquidez — seco em estufa -
menor que 50 avai <0,75; + Ver carta de plasticidade
Solos finos _ Orplatoos Limite de liquidez — nilo foi seco zona OL o
50% ou mais do material ) i o
passa pela peneira n? 200 aodghiicos IP representado acu'm ou na linha “A™ Ver carta de plasticidade CH
m:;:m’m IP representado abaixo da linha “A4™  ver carta de plasticidade MH
de 50 ou mais Orgnicos Limite de liquidez —seco em estufa «<0,75;, Vercartade plasticidade OH
Limite de liquidez — nio foi seco zona OH
Solos altamente orginicos Matéria essencialmente organica, de cor escura e odor orginico Pt

9Pedregulhos com 5 a 12% de finos exigem classificagio com dois simbolos: GW-GM, GW-GC, GP-GM, GP-GC.
bAreias com S a 12% de finos exigem classificagdo com dois simbolos: SW-SM, SW-SC, SP-SM, SP-SC.

2
‘c.mDa, ¢ o Do
Dy x Dy

Dy °

4Se 4 < IP < 7 ¢ é representado na drea hachurada na Figura 5.3, use classificagio com dois simbolos GC-GM ou SC-SM.
*Se 4 < JP < 7 ¢ & representado na drea hachurada na Figura 5.3, use classificagdo com dois simbolos CL-ML.
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Carta de Plasticidade (Das, 2012)

indice de plasticidade
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